



三老汉说犍为

傅大友

太阳出来照山坡,三个老汉坡上坐。
喜笑颜开说犍为,话语更比胡子多。

张老汉是急性子,说话要抢第一个:
要说犍为我先说,心头有话几大箩。

快速通道高速路,飞越千山成网络。
高铁开到家门口,城乡一线走全国。

大桥一座又一座,江河无阻通途多。
航电工程锁岷江,静河行船水扬波。

犍为交通发展快,水陆并进迎客来。
助推工业强经济,园区处处出华彰。

第二开腔王老汉,手头捏根长烟杆:
你说过了我又来,我也有话说不完。

乡村振兴号角响,镇村千群齐动员。
发展产业调结构,山水林田大改观。

山山岭岭茶林绿,茉莉香了十里天。
葡萄枇杷到处是,柑橘红来出了县。

小楼靓了农家院,更有别墅在山前。
路网连着家千万,出行车往又车返。

村民生活大改变,天天都像在过年。
穿戴都像城里人,心头满满幸福感。

第三说话李老汉,嗓门惊飞鸟一窝:
要说犍为新发展,我看文旅莫错过。

旧城改造焕新彩,滨江长廊舞和歌。
方舟新城写华章,楼栋成群路宽阔。

罗城古镇船形街,名扬八方游客来。
清溪码头李白仙,文人墨客寄情怀。

芭蕉沟头芭蕉绿,当年风采今犹在。
山间铁龙小火车,汽笛声声应天外。

世界茉莉博览园,清新亮丽山水间。
花果溪头有长城,在我犍为启华篇。

更有乡村新景点,引来游客看田园。
农家敞开自家院,乡村振兴前程远。

说起犍为新发展,三个老汉感慨多。
要活百年不归世,看够犍为好山河。

鹧鸪天·犍一中

朱兴红

逖迹名扬犍一中,绵延儒雅焕新容。翩然展翅大鹏起,帅气高端谁与同。

培桃李,树新风。自强仁爱意无穷。教师云集添灵气,春色盈园香更浓。

茉莉香国

张建红

冬至前的茉莉博览园
茉莉花在积聚着力量
憔悴的枝叶,生命在涌动
我早前就领会过自然的力量
总会有茉莉花开动天下的诱惑
黑天鹅剪掉了羽毛在等待
锦鲤水里游来游去也在等待
月季花迎着寒风在等待
人们喝着茉莉花茶也在等待
这里的诗人们在等待
他们都在等着为犍为茉莉写诗
我的诗篇构思已成
茉莉博览园——犍为
我的茉莉香国



编者按

12月10日至11日,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,犍为县作家协会组织会员到该县6个镇,开展一年一度的大型采风活动。

在犍为县人民医院,良好的院风院貌,为全县人民的健康保驾护航;在工业园区,厂房林立,机器轰鸣,呈现出生机勃勃的发展态势;在定文、舞雩茉莉花茶产业基地,乡村振兴如火如荼,村民的日子越过越红火;在花果溪小长城,农旅融合有声有色,此处风景独好。

采风所到之处,大家无不感受到金犍大地日新月异的变化,遂以散文、诗歌、随笔等文学形式,记录下此次难忘的冬日采风行。本期海棠版特摘登采风活动部分会员的作品,以飨读者。



行走茶山,聆听乡村。

王文明 摄

冬阳下的感悟

李佳

冬阳融融,犍为今年的冬天不太冷。县作协开展大型采风活动,我有幸与部分会员一道去了古郡·花果溪、犍为世界茉莉博览园和芭蕉沟等景区景点采风,领略了文旅兴县战略方针给犍为带来的新景象。

古郡·花果溪临岷江河,山清水秀,峰回路转,是一个休闲的好去处。景区负责人邹云长向我们介绍:“古郡·花果溪在县委、县政府文旅兴县的引领下,目前已完成餐饮宴会、法治研学、农旅科普、花果溪园区、花溪院子民宿等专项板块的建设。”

在参观完景区的法治研学、农旅科普、花果溪园区、花溪院子民宿项目后,采风组一行莫不为此处的文旅、农旅理念点赞。受疫情影响,很多小微企业的发展举步维艰,而邹先生却带领他的团队,逆风飞扬,投资几千万元,在景区默默完成了几大专项板块建设,为犍为文旅发展助力,获得国家和地方颁发的各类荣誉表彰。

驻足美哉轮焉、美哉奂焉的花果溪园区,邹先生指着文化墙上的诗句,抑扬顿挫地朗诵,把我的思绪带得很远又拉得很近。“三千年读史不外功名利禄,

九万里悟道终归诗酒田园。”这是多少人梦寐以求的诗和远方。“花溪院子许你一处闲庭,枕山而居,依水而眠。”又是多么现实的烟火气。这不就是用好乡村特色资源,发展乡村特色产业的真实写照么?我突然有所开悟……

因地制宜发展特色产业,既要立足特色资源,又要找到合适的产业发展方向,实现可持续发展促进产业的增效和增收。邹先生依据古郡·花果溪的地理位置优势打造的农旅融合板块,不就是找到了扎实推动乡村振兴的另一种探索么?

重走芭马峡

张屏

初冬时节,长风挟谷。我们再一次乘坐观光车,来到嘉阳桫欏湖景区新开辟的芭马峡恐龙桫欏谷,聆听远古时期的群龙聚啸,恍然隔世。

今天,我们重走在这片神秘的土地上,仿佛与亿万年前恐龙同行。这里的山谷幽深蜿蜒,与恐龙同时代的蕨类植物“活化石”桫欏树在峡谷内随处可见。从天空中俯瞰,竟然有各种各样的恐龙在林间穿梭!好,那就让我们来一次芭马峡侏罗纪穿越之旅吧。去看长风出谷,去品前世今生……

复活了,湖光中,这是侏罗纪的黄昏。夕阳燃烧,恐龙晚归,金色醉卧。群山,原野,湖光,山花,枯藤,桫欏,宛如一幅内心的画卷。一抹流云,掠过隐秘生命。屏住呼吸,等待神话,带我回家。绿叶婆娑,一袭氤氲,幻化亿年。远去的背影,纯粹自然的光线,扫描远古,时空中闪烁,为寂静村庄,送来一夜清辉。多少鲜活生命,在发芽。不老秋风,慰我漂泊心情。黄昏岑寂,遍布斑驳斜阳。橘红如血,风在根的缝隙间,回忆往昔。颤抖的叶,在黑夜中微笑,等待时光。与白鹭共舞,守望老去的父亲。这一刻,天边落日,宛如孤独王者。归隐太湖,桫欏曼舞,浅吟低唱。

桫欏湖,我是你上亿年前遗落的

古郡交通

史兴明

古郡犍为地处蜀西南,始建于汉皇。为了生存,为了通商,先民们利用水路舟运,建起一条条羊肠小道,货物车拉人扛。犍为自古矿产、物产丰厚,素有“金犍为”之称。随着生产力的逐步提高,物资越来越丰广,集镇也越来越繁荣,有志者利用丰富的河流,打通水路和山路,与外界商贸

往来。

曾记得上世纪五六十年代,犍为丰富的煤、盐、木、茶等大批量物产,靠马边河、岷江河水路运向远方。连有犍为“水码头”之称的清溪镇,也仅有一条简易的草石马路,用于人力板车运货装车。清溪人若想到县城,只有用脚去大山坡丈量。对犍为交通

的不便,时有民谚曰:出川回犍几时到?睡觉醒醒就到犍囉!

随着时代的发展,犍为交通明显好转。且看今朝:快速通道、高速大道、动车铁道……公路四通八达,交通枢纽网弹奏出动人的曲子,而在广袤的乡村,村路平坦,直通户户村民墙。

金犍大地,日新月异

张贵清

2022年12月10日至11日,犍为县作家协会组织会员25人(次),举行一年一度的大型采风活动。行走在金犍大地,看到日新月异的变化,这是一次珍贵的冬日之旅,值得书写、诗吟。

12月10日上午,我们走进犍为县人民医院,参观核酸检测基地。基地大而宽,各种设备齐全,由县政府投入3000多万元建成。在抗击疫情高峰期,基地核酸检测混采每天可达3.6万管,为全县人民和周边城乡抗击疫情作出了巨大贡献。

据该院相关负责人介绍,医院树立党建领航、人才立院、科技兴院、文化强院理念,将党建融入到医院的各项工作中。如今的县人民医院,发展势头非常强劲。犍医人在县委政府的坚强领导下,踔厉奋发、笃行不怠,积极创建三级甲等综合医院,为建设“健康犍为”贡献力量。

随后,我们来到犍为一中,学校荣誉室内摆满了各种荣誉证书,国家级、省级、市级数百个之多,金字招牌在雪白的LED灯光下熠熠生辉。犍为一中取得的成果,离不开党和政府对教育的大力投入。

在强势崛起的孝姑工业园区,厂房林立,机器轰鸣。园区生机勃勃,上千台崭新的摩托车排列有序,整装待发,摩托车在一色的头巾掩盖下显得呆萌可爱。

据工业园区工作人员介绍,东莞航达电子年产3.8万吨负极材料一体化项目约200亩、万华禾香绿色建材高端智能制造一体化项目约458亩场地平整已完成;广东凯金负极材料一体化项目总用地面积约1503亩,已完成一期一批次、二批次约900亩场地平整;万鹏时代磷酸铁锂正极材料项目落地正大力推进。工业强县,未来可期。

近年来,定文镇方井村在县委县政府的关心支持下,投资1000多万元创办的四川方井茶业有限公司正干得热火朝天。公司利用三岔河水库资源优势,发展水上观光茶园,看茶山、品花茶、品瓜果,赏远山美景,感受山水天地之间大自然的韵味,已成为农旅融合发展的新模式。站在方井村茶场,放眼三岔河水库,冬日的微风,吹皱一池冬水,远处湖岸幽深的森林散发出冬日的魅力。

下午,我们来到舞雩镇高龙村四组青山寨茶场。登上美丽的青山寨,放眼望去,茶山碧绿如烟,整个茶场笼罩着氤氲的色彩。这里是犍为万顷茶浪的一个点位,茶叶年产值已突破1亿元大关。产业致富、乡村振兴,在这里落地生根。

12月11日上午,我们驱车来到犍为新八景之一的花果溪。园区集餐饮、景点、法制研学、农旅科普、花溪院子民宿为一体,是一个枕山而居、依水而眠的文旅融合新景点。山内相依聚灵气,桃源荷塘绕梵音。登高望远,绕翠长城可极目,通幽曲径好醉花。沿路海棠花红似火,点燃了冬天的激情。采风成员们边走边看,纷纷为这里的好山好水点赞。

来到犍为世界茉莉博览园,博览园展览馆主体建筑构架已完成,博览园将打造大量茉莉花民俗产品,丰富业态,留住客人。

下午,我们来到远近闻名的芭蕉沟,坐上铛铛车到黄村井,参观上世纪嘉阳煤矿留下的工业遗址。走在旧工业园区的广场上,听窄轨蒸汽小火车穿越崇山峻岭的鸣笛声,让人穿越到上世纪,亲切感迎面而来。

在芭马峡谷到桫欏谷,和侏罗纪世纪的恐龙隔空接触,看这些庞然大物在林间展翅飞翔,感受亿万年前侏罗纪时代给人类生存的启示。桫欏树遍布峡谷,冬天的桫欏湖水碧蓝如氤,和四周苍翠的山峰绿成一片。

美哉,犍为,目不暇接,美景之多。犍为这片神奇的土地,大自然的风光绚丽多采,生机勃勃,令人陶醉。

两天的采风活动,行走在犍为的青山绿水间,感受到的是欣欣向荣,如沐春风。为家乡的发展与变化点赞,为金犍大地的新画卷欢呼。

诗意犍为

张国彬

12月的金犍大地,山色尽染,万物盎然,好一幅金犍美景。

当乡村振兴的春风吹来,金犍大地次第舒展开了“茉莉花农旅现代农业园区”“兔粮油种养循环现代农业园区”“生猪粮油种养循环现代农业园区”“姜粮油现代农业园区”“小火车生态农旅融合现代农业园区”这几幅优美的图画,帧帧互补,帧帧呼应,连成一片,绘就一幅壮美的“犍为乡村振兴园区岷河图”。这宏伟壮美的画卷是犍为正在演奏的一曲恢宏的乡村振兴交响乐。

要想演奏好一曲和谐高昂、气势非凡的乡村振兴交响曲,乡村振兴必须要高屋建瓴、统筹规划。县委县政府是这样规划的,各级部门也是这样行动的。肉兔产业、无公害茶产业、茉莉花产业、花果溪、世界茉莉博览园……她们在乡村振兴春风的吹拂下,在金犍大地上,如雨后春笋般破土而出,遍地开花。

乡村振兴不仅仅要推动乡村经济振兴,更要推进乡村文化振兴,只有经济振兴与文化振兴“两条腿走路”,才能让乡村振兴之路走得更稳更远。放眼犍为乡村振兴蓝图,这些充满“土味”接地气的乡土文化群星闪耀,在金犍大地上熠熠生辉,“耕读传家久,诗书继世长”熏陶着乡村,走向和谐、文明、富裕。

定文方井村茶叶产业,紧紧依托三岔湖水库得天独厚的优质饮水资源,积极打造以茶文化为核心的“茶旅融合”之路,为犍为乡村振兴添砖加瓦。方井村茶产业以湖岛、湖畔为重点,深度开发茶叶园区,已经连续植入十里银杏长廊、茶叶生产工艺体验基地、茶叶劳动实践基地、茶艺表演馆……将茶文化与旅游深度联系,实现经济振兴和文化振兴紧密融合。漫步茶叶园区,那一垄垄茶叶连成一片“万顷茶浪”,连绵起伏,满眼皆是绿。